

நடப்பு நிகழ்வுகள் - 06, பிப்ரவரி 2020

EXAMSDAILY

தேசிய செய்திகள்

‘ஸ்ரீ ராம் ஜன்மபூமி தீர்த்த சேஷத்ரா’ அமைப்பதை பிரதமர் மோடி அமையவிருப்பதை மக்களவையில் அறிவித்தார்

‘ஸ்ரீ ராம் ஜன்மபூமி தீர்த்த சேஷத்ரா’ அமைப்பதற்கு அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ளதாக பிரதமர் நரேந்திர மோடி நாடாளுமன்றத்தில் அறிவித்தார். ஸ்ரீ ராம் ஜன்மபூமி தீர்த்த சேஷத்ரா அறக்கட்டளையில் 15 அறங்காவலர்கள் நியமிக்கப்படுவார்கள். கே.பராசரன் அறக்கட்டளையின் தலைவராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

கோயில் கட்டுவதற்கு மூன்று மாதங்களுக்குள் அறக்கட்டளை அமைப்பதற்கு தேவையான ஏற்பாடுகளுடன் ஒரு திட்டத்தை வகுக்க 2019 நவம்பரில் உச்சநீதிமன்றம் மத்திய அரசுக்கு வழங்கிய உத்தரவுப்படி இந்த அறக்கட்டளை அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

கடல் ஒத்துழைப்பு தொடர்பான கிழக்கு ஆசியா உச்சி மாநாடு சென்னையில் நடைபெற உள்ளது

வெளியுறவு துறை அமைச்சகம் கிழக்கு ஆசியா உச்சி மாநாட்டை சென்னையில் ஏற்பாடு செய்யவுள்ளது. இந்தியாவில் ஐந்தாவது முறையாக மாநாடு நடைபெறுகிறது. ஆஸ்திரேலியா மற்றும் இந்தோனேசியா அரசாங்கங்களின் ஒத்துழைப்புடன் இந்த மாநாடு நடத்தப்பட உள்ளது.

சர்வதேச செய்திகள்

கொரோனா வைரஸை சமாளிக்க உலக சுகாதார அமைப்பு, ஐரோப்பிய கமிஷன் சீனாவுடன் இணைந்துள்ளது

அண்மையில் கொரோனா வைரஸ் பரவுவதை சமாளிக்க உலக சுகாதார அமைப்பு, ஐரோப்பிய ஒன்றியம் மற்றும் சீனக் குடியரசு ஆகியவற்றுடன் இணைந்து பணியாற்றுவதாக ஜி 7 நாடுகள் அறிவித்துள்ளன. இந்த நிலையில் கொரோனா வைரஸ் பாதிக்கப்பட்டு இறப்பவர்கள் எண்ணிக்கையில் ஹாங்காங் முதலிடத்தில் உள்ளது.

ருமேனியாவின் ஐரோப்பிய சார்பு அரசாங்கம் நம்பிக்கையில்லா தீர்மானத்துக்கு பிறகு கலைக்கப்பட்டது

ருமேனியாவின் ஐரோப்பிய சார்பு அரசாங்கம் மூன்று மாதங்கள் மட்டுமே பதவியில் இருந்தபின் நேற்று நாடாளுமன்ற நம்பிக்கையில்லா வாக்கெடுப்புக்குப் பிறகு கலைக்கப்பட்டது. 465 எம்.பி.க்களில் மொத்தம் 261 பேர் நவம்பர் மாதம் பொறுப்பேற்ற

லுடோவிக் ஆர்பன் தலைமையிலான சிறுபான்மை அரசாங்கத்திற்கு எதிராக ஆதரவாக வாக்களித்தனர்.

ஒப்பந்தங்கள்

ரஷ்ய கச்சா எண்ணெயை இந்தியாவுக்கு இறக்குமதி செய்வதற்கான ஒப்பந்தத்தில் ஐ.ஓ.சி.எல் கையெழுத்திட்டது

பெட்ரோலியம் மற்றும் இயற்கை எரிவாயு மற்றும் எஃகு அமைச்சர் ஸ்ரீ தர்மேந்திர பிரதான் மற்றும் ரோஸ் நேபிட்டின் தலைமை நிர்வாக அதிகாரி மற்றும் தலைவர் திரு இகோர் செச்சின் ஆகியோர் இந்த ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டனர். 2020 ஆம் ஆண்டிற்கான இந்தியாவுக்கு 2 மில்லியன் மெட்ரிக் டன் யூரல்ஸ் தர கச்சா எண்ணெயை இறக்குமதி செய்வதற்காக இந்த ஒப்பந்தம் கையெழுத்தானது.

வங்கி செய்திகள்

ரிஸையன்ஸ் ஜெனரல் இன்சூரன்ஸ் “இபினிட்டி” சுகாதார காப்பீட்டு திட்டத்தை சுகாதார காப்பீட்டு திட்டத்தை அறிமுகப்படுத்தியது

ரிஸையன்ஸ் மூலதனத்தின் ஒரு பகுதியான ரிஸையன்ஸ் ஜெனரல் இன்சூரன்ஸ், “ரிஸையன்ஸ் ஹெல்த் இன்ஃபினிட்டி” என்ற விரிவான சுகாதார காப்பீட்டு திட்டத்தை அறிமுகப்படுத்தியது. இந்த தயாரிப்பு சிறப்பு நன்மைகளுடன் சில்லறை வாடிக்கையாளர்களின் சுகாதாரத் தேவைகளை மையமாகக் கொண்டு வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது.

ஆர்பிஐ நடப்பு நிதி ஆண்டுக்கான வேது நாணயக் கொள்கையை வெளியிட்டது

இந்திய ரிசர்வ் வங்கி (ஆர்பிஐ) மகாராஷ்டிராவின் மும்பையில் 2020-21க்கான 6 வது நாணயக் கொள்கை விகிதங்களை அறிவித்தது. நாணயக் கொள்கைக் குழுவின் 6 உறுப்பினர்கள் மூன்று நாட்கள் நடைபெற்ற மறுஆய்வுக் கூட்டத்தில் ரிசர்வ் வங்கியின் ஆளுநர் சக்தி காந்தா தாஸ் தலைமையில் உறுப்பினர்களான டாக்டர் சேதன் காட், டாக்டர் பாமி துவா, டாக்டர் ரவிந்திர எச் தோலக்கியா, டாக்டர் ஜனக் ராஜ், டாக்டர் மைக்கேல் டெப்பரதா பத்ரா ஆகியோர் இடம் பெற்றனர். ரிசர்வ் வங்கி மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் வளர்ச்சி விகிதம் நிதியாண்டில் 6% என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. ரெபோ வட்டி விகிதம் 5.15% ஆக நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது.

விருதுகள்

மூத்த பத்திரிகையாளர் ராய்கருக்கு உத்தவ் தாக்கரே விருது வழங்கி கௌரவித்து உள்ளார்

மகாராஷ்டிரா முதல்வர் உத்தவ் தாக்கரே பத்திரிகையாளர் பங்களிப்புக்காக மூத்த பத்திரிகையாளர் தின்கர் கேசவ் ராய்கருக்கு விருதை வழங்கினார். ராய்கருக்கு மந்திராலயா மற்றும் விடிமண்டல் வர்தஹர் சங்கம் நிறுவிய வாழ்நாள் சாதனையாளர் விருது வழங்கப்பட்டது.

ஜன்ஹவி படேல், ராகுல் குல்கர்னி , மற்றும் சஞ்சய் பாபாத் ஆகியோர் பல்வேறு பிரிவுகளின் கீழ் 2019 ஆம் ஆண்டிற்கான சிறந்த பத்திரிகையாளர் விருதை வென்றுள்ளார்கள்.

சைமா யூனூஸ் கான் ஐஏடிஆர் பெல்லோஷிப்பைப் பெற்ற முதல் இந்தியரானார்

அலிகார் முஸ்லீம் பல்கலைக்கழகத்தின் டாக்டர் இசட் ஏ பல் கல்லூரியின் குழந்தை மருத்துவம் மற்றும் பல் மருத்துவத் துறையின் தலைவர் டாக்டர் சைமா யூனூஸ் கானுக்கு, புகழ்பெற்ற சர்வதேச பல் மருத்துவ ஆராய்ச்சி சங்கம் ஜான் கிளார்க்சன் பெல்லோஷிப் வழங்கப்பட்டது.

நியமனங்கள்

டோக்கியோ ஒலிம்பிக்கிற்கான இந்திய அணியின் நல்லெண்ண தூதராக சவுரவ் கங்குலி நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்

இந்த ஆண்டு டோக்கியோ ஒலிம்பிக்கில் இந்திய அணியின் நல்லெண்ண தூதராக பிசிசிஐ தலைவர் சவுரவ் கங்குலியை இந்திய ஒலிம்பிக் சங்கம் நியமித்து இருக்கிறது. டோக்கியோ ஒலிம்பிக் போட்டிகள் ஜூலை 24 முதல் ஆகஸ்ட் 9 வரை நடைபெறும்.

ஜே.எஸ்.டபிள்யூ ஸ்டீலின் தூதராக ரிஷாப் பண்ட் நியமிக்கப்பட்டார்

ஜே.எஸ்.டபிள்யூ ஸ்டீல் இந்திய கிரிக்கெட் வீரர் ரிஷாப் ராஜேந்திர பண்ட் அதன் பிராண்ட் விளம்பர தூதராக நியமித்துள்ளது. மூன்று வருட காலத்திற்கு தூதராக ஒப்பந்தம் ஆகியுள்ளார்.

ஜெஃப் வீனர் லிங்க்ட்இனின் நிர்வாகத் தலைவராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்

ஜெஃப் வீனர் லிங்கெடினின் நிர்வாகத் தலைவராக ஆனார். அவர் கடந்த 11 ஆண்டுகளாக லிங்கெடினின் தலைமை நிர்வாக அதிகாரியாக. மைக்ரோசாப்ட் நிறுவனத்திற்கு சொந்தமான தொழில்முறை வலையமைப்பு நிறுவனம் லிங்கெடின் ஆகும். லிங்கெடினின் மூத்த துணைத் தலைவர் ரியான் ரோஸ்லான்ஸ்கி ஜூன் 1 ஆம் தேதி வரை நிறுவனத்தின் தலைமை நிர்வாக அதிகாரியாக செயல்படுவர்.

விளையாட்டு செய்திகள்

பளுதூக்குபவர் சம்போ லாபங் 188 கிலோ எடையை தூக்கி தங்கம் வென்றார்

கொல்கத்தாவில் நடைபெற்ற தேசிய பளுதூக்குதல் சாம்பியன்ஷிப்பின் ஆண்கள் 89 கிலோ போட்டியில் பளுதூக்குபவர் சம்போ லாபங் தங்கப் பதக்கம் வென்றுள்ளார். பெண்கள் நிகழ்வில், 64 கிலோ எடை கொண்ட போட்டியில் ராக்கி ஹால்டர் தங்கப்பதக்கம் வென்றுள்ளார்.

அவிஷேக் வங்காள கிரிக்கெட் சங்கத்தின் தலைவரானார்

பிசிசிஐ முன்னாள் தலைவர் மறைந்த ஜக்மோகன் டால்மியாவின் மகன் அவிஷேக் 18 வது மற்றும் கிரிக்கெட் சங்கத்தின் தலைவரானார். 38 வயதான அவிஷேக் கிரிக்கெட் சங்கத்தின் இதற்கு முன்பு இணைச் செயலாளர் பதவியில் இருந்தார்.

பிற செய்திகள்

அசாம் சட்டமன்ற முன்னாள் சபாநாயகர் பிரணாப்குமார் கோகோய் 84 வயதில் காலமானார்

அசாம் சட்டமன்றத்தின் முன்னாள் சபாநாயகரும், அமர்ந்திருந்த காங்கிரஸ் எம்.எல்.ஏவும் பிரணாப்குமார் கோகோய் காலமானார். பிரணாப்குமார் கோகோய் 2006-2011 வரை தருண் கோகோய் தலைமையிலான அமைச்சரவையில் அமைச்சராக பணியாற்றினார். அவர் 2011 ல் அசாம் சட்டமன்றத்தின் சபாநாயகராக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார். 2015 ஆம் ஆண்டில், பிரணாப்குமார் 'அசாமி' என்ற சொல்லின் வரையறையை எடுத்துக் கொண்டார்.